



День снятия блокады Ленинграда

Тарховское кладбище появилось во время войны рядом с военным госпиталем, который располагался на территории усадьбы Авенариуса. На Тарховском кладбище покоятся воины, погибшие от смертельных ран в госпитале, жители Сестрорецка и окружающих его посёлков, умершие в годы блокады. Здесь похоронены защитники Ханко, погибшие на железнодорожном переезде посёлка в результате диверсионного подрыва.

Ежегодно в памятные дни на могилы в Тарховке приходят блокадники, ветераны и жители города вспоминать своих родных, близких отдать дань уважения жертвам войны.

Здесь похоронены дети, умершие от истощения и болезней в блокадном детском доме на станции Разлив. В деревянное здание школы (рядом, в каменном располагалась воинская часть) сами приходили дети оставшиеся без попечения родителей, иногда их приводили соседи, а иногда представители службы дружинного патрулирования или работники других органов. Школьные кабинеты были переоборудованы под спальни. Учителя в количестве 18 человек стали воспитателями. На школьной территории, между каменным и деревянным зданием, стоял большой школьный сараи (постройка). Зимой в этот сараи складывали детские трупы, он заполнился до отказа. Весной 1942 детские трупы перевезли и похоронили безымянными на Тарховском кладбище. Детский дом эвакуировали, а затем расформировали. Эти дети, как безымянные не вошли в «Книгу памяти» и в число 2327 блокадного списка, похороненных на Тарховском кладбище.

После того, как в сентябре 1941 года, за 24 часа, всех мирных жителей, из жилого фонда Сестрорецка эвакуировали за Водосливной канал «Шипучка», кладбище в Сестрорецке закрыли. Умерших стали хоронить в Горской. В начале блокады хоронили в гробах, а когда люди от голода ослабли, физически было трудно сделать гроб. Труп заворачивали в матерюк и хоронили в общей могиле. В декабре люди настолько ослабли, что доставить умершего из Разлива в Горскую не было сил. Местные власти приняли решение открыть новое блокадное кладбище в Тарховке, в конце Советского проспекта, на склоне Гайдабуровской горы. Захоронение производила бригада солдат. Могилу не копали, а получали в результате взрыва. В образовавшуюся воронку закладывали трупы, как только яма заполнялась полностью, закладывали новую порцию взрывчатки и производили направленный взрыв. Земля от взрыва засыпала яму с мертвыми, а в образовавшуюся яму укладывали новые трупы. Родственники не всегда могли, выбившись из сил, довезти умерших до кладбища, и их перевозили на саночках последовательно от своего дома до соседнего и так до кладбища. Дальнейшую процедуру выполняли солдаты. Кладбище называли по разному: «Блокадное», «Голодное кладбище».

Как там оказалась могила защитников о. Ханко? После эвакуации наших войск с м. Тогланд и островов архипелага в том числе и о. Ханко войска переехали на северные позиции защиты Ленинграда. У п. Тарховка поезд был 10 декабря 1941 года подорван. 17 погибших в этой диверсии защитников о. Ханко похоронили на ближайшем кладбище в п. Тарховка.

Вечная им память!

27 января, в День снятия блокады Ленинграда жители солнечного посетили храм Святого благоверного князя Владимира в посёлке Лисий нос. Этот храм работал и во время блокады Ленинграда.

Во время поездки прослушали мини-экскурсию о военной истории города Сестрорецка, посёлка Александровская, и других небольших посёлков и городков Карельского перешейка, затронутых войной. Экскурсию лично проводил М.М. Раимов - председатель Муниципального Совета нашего Муниципального Образования.

После посещения церкви в Лисьем носу жители Солнечного поехали на тарховское кладбище, где возложили цветы к памятнику павшим воинам, защитникам города Ленинграда.

В завершение мероприятия в библиотеке посёлка Солнечное состоялся просмотр блокадных и военных хроник и ещё одна небольшая лекция.

К сожалению, в этом году не так много народу смогло присоединиться к этой поездке, но, тем не менее, очень приятно видеть, что жители Солнечного берут с собой на такие памятные экскурсии детей и внуков. Тем самым молодое поколение приобщается к историческому наследию своей страны.



Блокада Ленинграда: Малая дорога жизни

872 дня Ленинград находился в кольце блокады. Все мы хорошо знаем Дорогу жизни, по которой через Ладогу в годы блокады в Ленинград везли хлеб и боеприпасы. В обратном направлении из осажденного города вывозили мирных жителей и раненых. Неимоверно трудно было в это время Ленинграду. Кронштадт и Ораниенбаум оказались сразу в двойном кольце: тут и фашисты, и Финский залив, отделяющий от основных наших сил. Единственной связью с Ленинградом стал путь, который вел на Большую землю и обратно через Лисий Нос. Этот путь и вошел в историю под названием Малая дорога жизни. Генеральное наступление наших войск в январе 1944 года началось именно в районе Ораниенбаума. Там, где меньше всего ожидал враг. Подготовить и осуществить этот дерзкий план удалось благодаря надежной переправе через Финский залив. О Малой дороге жизни, ее вкладе в победу, к сожалению, в наши дни знают очень немногие. На то есть и объективные причины: в годы блокады трасса проходила под самым носом у фашистов и работала под грифом «секретно». В память о спасительной Малой дороге жизни в посёлке Лисий нос установлен памятник. Памятник «Дорога Мужества» установлен 14 апреля 2015 года, тожественно открыт 8 мая. Надпись на постаменте «Беспримерному подвигу Дороги Мужества посвящается». Памятник представляет собой скульптуру солдата в шинели на гранитном постаменте с фонарем в руках, которым он указывает дорогу автомашинам, идущим по ледовой трассе. Под ногами у постового - мешки с хлебом, которые он спас из тонущей машины. За скульптурой четыре стелы с барельефами на тему войны - школьники уходят на фронт; таран немецкого самолета над Финским заливом; освящение танков, построенных на средства жителей поселка Лисий Нос в 1943 году; Вторая ударная армия переправляется на Ораниенбаумский плацдарм. По периметру основания памятника надписи: Лисий Нос, Кронштадт, форты, Ораниенбаум.